

華琦弟兄每日讀經（未經講者校閱，僅供個人追求使用）

羅馬書 16: 7-13

弟兄姐妹平安，我是華琦。感謝主，又來到我們讀經的時間。我們要繼續來讀羅馬書 16 章，第 7-13 節，我們繼續來讀保羅對羅馬教會的問安。

第 7 節：「又問我親屬與我一同坐監的安多尼古和猶尼亞安；他們在使徒中是有名望的，也是比我先在基督裡。」

安多尼古和猶尼亞應該是一對夫婦，我們不知道他們是誰；在使徒行傳以及其他使徒的書信中都沒有提到過這兩個人。保羅卻是對他們非常敬重，稱他們是保羅的親屬，英文就是 *kinsman*，有可能和保羅有直接的血緣關係，也可能只是猶太人，因為保羅在羅馬書 9: 2 就稱猶太人是他的弟兄，是他的骨肉至親。他們是保羅的同工，甚至曾經與保羅一同坐監，不過在使徒行傳中並沒有提到這對夫婦的名字。

使徒行傳的作者路加是在第二次宣教之旅到了特羅亞的時候，才加入保羅的同工團隊，因為在使徒行傳 16: 8 那裡說「他們就越過每西亞，下到特羅亞去。」到了使徒行傳 16: 10 就改稱為「我們隨即想要往馬其頓去」，從他們變成我們，就說出路加是在這個時候加入了保羅的同工團隊。路加是個優秀的史學家，他記載非常仔細，不會輕易漏掉兩個重要的同工。因此，很可能是保羅與他們一同坐監，是在路加加入之前。保羅在哥林多後書 11: 23，說他自己多次下監牢，可能有一些沒有記載在使徒行傳中。

保羅接著介紹，他們在使徒中是有名望的。保羅特別推薦這一對夫婦，稱他們是使徒，並且是有名望的。從新約的記載，我們沒有看到他們發表什麼重要的真理，也沒有看到他們建立什麼教會。但保羅稱他們是使徒，所以保羅對使徒的定義是非常的寬鬆。使徒這個希臘字的意思，就是受差派的。因此只要是被主差派，出去傳福音、建立教會的人，就是使徒。如果照著這樣的定義，今天使徒的職分仍然有。保羅說他們不僅是使徒，還是有名望的。

保羅寫羅馬書的時候，他已經走完了三次宣教之旅，也寫了加拉太書，帖撒羅尼迦前書，帖撒羅尼迦後書，哥林多前書和哥林多後書這五封書信。保羅在眾教會中是頗有名望，而保羅自己卻特別推薦安多尼古和猶尼亞，說他們是有名望的。他們現在在羅馬教會服事，因此保羅特別尊重他們；到羅馬教會的聖徒，也看重那些服事他們的弟兄。保羅就告訴羅馬教會的聖徒，安多尼古和猶尼亞是有名望的使徒，並且是與保羅有交通的使徒。

保羅又加上一句，他們是比我先在基督裡的。保羅非常尊重神主宰的權柄，雖然在那個時候，保羅的恩賜，工作的果效，真理的啟示，都比他們要高出許多，但是他們蒙恩得救在保羅之前，保羅就對他們滿了敬重。今天教會中年輕的同工，稍微做出了一些成績，就會輕看屬靈的前輩，甚至還寫書批判他們的不是，這完全破壞了屬靈的倫理。保羅實在給服事者立了一個非常好的榜樣。

第 8-9 節：「又問我在主裡面所親愛的暗伯利安。又問在基督裡與我們同工的耳巴奴，並我所親愛的士大古安。」

暗伯利，耳巴奴和士大古是當時奴隸常用的名字。我們先來看看暗伯利。如果你今天去羅馬參觀，有一個景點叫 the catacombs of domitilla，這是初代教會基督徒的墳場，其中有一個裝飾得非常鋪張的墳墓，上面刻著暗伯利的名字，說出他雖然是奴隸，卻是教會中的領袖。如果這是同一個暗伯利，保羅稱他是在主裡所親愛的；又稱耳巴奴是在基督裡的同工，跟士大古是他所親愛的。當時的奴隸雖然在社會上完全沒有地位，但是在教會中可以做領袖，還得到保羅的尊重與推薦；我們看到羅馬教會已經超越了社會階級的區別。

第 10-11 節：「又問在基督裡經過試驗的亞比利安。問亞利多布家裡的人安。又問我親屬希羅天安。問拿其數家在主裡的人安。」

亞比利應該是為了福音的緣故，經過了一些患難，他能夠依靠基督勝過患難，而被驗證是在基督裡的人。保羅不需要提細節，羅馬教會的聖徒們應該都知道。保羅非常尊重為主受苦的聖徒，因此特別提他的名字和他經過試驗。

接下來亞利多布家裡的人，我親屬希羅天和拿其數家在主裡的人，這三組人都非常類似。亞利多布據說是大希律的孫子，住在羅馬，他沒有官職，是以平民的身份與當時的凱撒，革老丟 Claudius 是好朋友。因此亞利多布是家大業大，家中有許多人，也有許多的奴隸，其中有一些是猶太人。亞利多布死後，他的產業就歸給凱撒，革老丟，不過革老丟仍然維持原狀。亞利多布的人就有很大的自由度，保羅特別問候亞利多布家裡的人。說出在亞利多布的家中有許多人蒙恩得救，並且在自己的家中有聚會，這正好印證了後來在羅馬監獄的時候，保羅寫了腓立比書 4：22，在問安的時候，保羅特別加上

一句，「在凱撒家裡的人特特地問你們安。」這凱撒家裡的人，指的可能就是亞利多布家中的人。

問我的親屬希羅天安。希羅天，herodion 這個字本來的意思就是屬於希律的，說出在希律的家中也有人得救。前面我們指出亞利多布是大希律的孫子，保羅又說是我的親屬，很可能指的就是，在亞利多布中猶太奴隸，有一些人蒙恩得救了，因此保羅特別問他們的安。

問拿其數家裡在主裡的人安。拿其數本來是革老丟的奴隸，深得革老丟的賞賜，不僅讓他獲得自由，他還成為革老丟的秘書，手中掌握著大權。因此變得非常富有，成為大戶人家，家中有許多奴隸。在拿其數家中也有一些人蒙恩得救，並且在家中有自己的聚會。保羅特別問候拿其數家中，在主裡的人安。

從這一組的問安中，我們看到當時羅馬的福音已經非常興旺，就連羅馬的朝堂上，高官的家裡，都有蒙恩得救的人。

第 12 節：「又問為主勞苦的土非拿氏和土富撒氏安。問可親愛為主多受勞苦的彼息氏安。」

在這一組的問安裡有三個姐妹，土非拿氏和土富撒氏是一對雙胞胎姐妹。保羅說她們為主勞苦，用的是現在式，說出她們現在仍然在教會中勞苦事奉。彼息氏為主多受勞苦，保羅用的是過去式，或許彼息氏現在年齡大了，以往是個勞苦服事的姐妹。

保羅對於姐妹們的稱讚都是勞苦服事。雖然都是勞苦服事，保羅卻用稍微不一樣的詞句來形容姐妹的事奉。在第六節的馬利亞是多受勞苦，說出她有許多的服事，並且也幫了許多人的忙，為人做了很多事。12 節的土非拿氏和土富撒氏是為主勞苦，說出她們的勞苦是連於主的，是為著神的，這樣的勞苦就有更高的價值。彼息氏是為主多受勞苦，她的勞苦服事不僅連於主，不僅為著神，還是多受勞苦，這個勞苦有最高的價值。我們看到保羅的心實在是細，他能夠看出勞苦中有不一樣的程度，也會帶出不一樣的價值。

親愛的弟兄姐妹，我們一定要看重教會中的姐妹們，尤其是那一些默默勞苦事奉的姐妹們。是她們的事奉，才會有健康穩定的教會生活，是她們的事奉，才會帶來教會豐富的祝福。因此，下一次看到勞苦事奉的姐妹們，也要學學保羅，稱讚她們為主多多的勞苦。

第 13 節：「又問在主蒙揀選的魯孚和他母親安；他的母親就是我的母親。」

這裡的魯孚應該就是馬可福音 15: 21 所提到的魯孚，「有一個古利奈人西門，就是亞歷山大和魯孚的父親，從鄉下來，經過那地方，他們就勉強他同去，好背著耶穌的十字架。」我們知道馬可福音是馬可根據彼得的見證，在羅馬寫成的。所以當他提到幫助耶穌背十字架的古利奈人西門時，特別強調他是魯孚和亞歷山大的父親。因為魯孚在羅馬教會聚會，羅馬教會的人認識魯孚。

古利奈人西門為耶穌背十字架，實在是一個美麗的故事。西門是個敬虔的猶太人，在五旬節的時候，從遙遠的北非古利奈，來到耶路撒冷過節，正好碰到耶穌背著十字架要往各各他去。那時耶穌被鞭打得遍體鱗傷，身體太虛弱

以至於背不動十字架，羅馬兵丁就強迫西門幫耶穌背十字架。或許一開始西門會覺得怎麼這麼倒楣，然而就短短的幾十分鐘背十字架與耶穌同行，聖經沒有記載耶穌是否和他說過話，也許根本不需要。有這麼一段與耶穌同行的時間，就改變了西門的一生。他自己蒙恩得救了，還有他的妻子和兩個兒子也都蒙恩得救了。或許他們得救之後，就留在耶路撒冷過教會生活。

後來因為司提反殉道的事件，耶路撒冷教會大遭患難，門徒四散，在使徒行傳 11: 20 這麼記載，「但內中有塞普勒斯和古利奈人，他們到了安提阿也向希臘人傳講主耶穌。」因為正好在這個時候，彼得打開了外邦人福音的門。這些四散的門徒中，塞普勒斯人和古利奈人，他們到了安提阿，就開始向希臘人傳福音，或許西門就是其中的一個古利奈人。後來，保羅到了安提阿，足足有一年時間與教會一同聚集，教訓許多人，門徒被稱為基督徒，就從安提阿開始。

或許在那段時間，保羅認識了魯孚，也經常受魯孚邀請到他家中吃飯，受到魯孚的母親熱情的款待。因此保羅提到魯孚時，特別說他是在主裡蒙揀選的，或許指的就是他的父親西門為基督耶穌背了十字架，這是神事先預定的，好讓這一家都能夠得救。保羅還記得魯孚的母親，就加上一句，他的母親就是我的母親；這是何等的親切。保羅自己常年在外為福音奔波忙碌，魯孚的母親款待他，給了他家庭的溫暖，照顧到單身保羅對親情的渴慕；保羅待她也如同待母親一般。我相信魯孚的母親一定是一個老練的姐妹，她知道就是屬靈成熟的使徒保羅，有時候也需要親情的安慰；這不需要說什麼話，就是簡單的打開家，請保羅前去做客，閒話家常。讓保羅感受到親情的溫暖，這正是保羅所需要的。

保羅雖然沒有去過羅馬教會，對於羅馬教會的情形十分清楚；教會中最主要的有哪些人，保羅不僅熟悉，還都一一問安。從保羅身上我們看到一個成熟老練的使徒，有滿了人性的美德。

我們一同來禱告：主啊，謝謝你。今天的教會就和當年的羅馬教會一樣，你把聖徒從世界各個角落，召集到我所在的教會中。雖然出生背景，文化傳統不一樣，我們都有同一個生命，並且一起在教會中過教會生活。幫助我們學習保羅的細心，能夠看到每一個聖徒的特質，並且欣賞他們的事奉。教會是每一個聖徒都擺上他能擺上的，並且藉著彼此的事奉，使教會各個環節聯絡合適，顯出基督身體的美麗。尤其教會中有特別需要的，賜給我們屬靈的敏銳度，能夠擺上自己應付這些需要。祝福我所在的教會和教會生活，禱告奉主耶穌基督的聖名。